
ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXXll, 201 1  

CADRUL JURIDIC AL BISERICII ORTODOXE ROMÂNE 
LA ÎNCEPUTUL SECOLULUI XX 

3 1 7  

Alexandrina Cuţui" 

Cuvinte cheie: ecurnenism., Sfăntul Sinod, canoane, Legea de organizare a 
Bisericii Ortodoxe Române 

Key words: ecumenism, Holy Synod, the church law, the Te-Deum Book, the 
instructions clearly. 

Abstract: 
Church is a real human society, viewed, but differs from al/ other human 

societies. The Christian ecumenism of this law was emphasized, as well as its 
openness and permissiveness towards other religious cults. Politico-ecclesiastical or 
civil law, religious laws are given politica/ power in religious matters. The contests by 
means of which Orthodox or Catholic priests, Mosaic Rabbis and Muslim /mams were 
recruited for the army were based on denominational examination. The instructions 
clearly defined the objects that were necessary for the worship, and every mobilized 
priest was required to procure them. The minimum equipment consisted in a leather 
case upholstered on the inside and provided with severa! compartments, in which to 
keep the Epitrachelion, the sma/1 metal box containing the Holy Communion, the 
Crucifzx, the Holy Water container, the Panichida or the Molitvelnic, two sma/1 
corporals, a teaspoon, a bottle of wine, a metal sau cer, a sma/1 bottle of alcohol and 
matches for disinfecting the teaspoon. 

Biserica este o societate omenească reală, văzută, dar se deosebeşte de toate 
celelalte societăţi omeneşti. Atributele caracteristice, prin care Biserica adevărată se 
deosebeşte de toate celelalte societăţi omeneşti în general şi de către celelalte societăţi 
religioase în special, sunt cuprinse în art. 9 al simbolului niceo-constantinopolitan, în 
care se arată, că ea este "una, sfiintă, sobomicească şi apostolească"1 

Prin canoane, au fost reglementate şi soluţionate cazuri şi situaţii ivite de-a 
lungul timpului în viaţa bisericească. Odată cu începutul instituţionalizării bisericeşti, 
canoanele capătă şi un caracter juridic, cu forţă obligatorie2 De altfel, din epoca 
Împăratului Justinian (527-565), canoanele au fost investite - prin Constituţii 
imperiale - cu autoritate superioară legilor de stat, fapt pentru care Părinţii Bisericii au 
ţinut să precizeze că "cei ce pun în defăimare Sfintele şi Dumnezeieştile Canoane ale 

• Dr, muzeograf, Complexul Muzeal Bucovina Suceava 
1 Dr. Nicolae Popovici. Manual de Drept Bisericesc Oriental cu privire specială la Dreptul particular al 
Bisericii Ort. Române (Inclusiv noua lege pentru organizarea bisericească din anu/ 1925), Voi. I. Partea 
1. şi II., Tiparul Tipografiei Diecezane Ortodoxe Române, Arad, 1 925, p. 77: Grigoriana Manuela 
Preduca, Drepturile omului - valenţe juridice şi canonice, Editura C.H. Beck, Bucureşti, 20 1 1 , p. 1 .  
2 Liviu Stan, Jus ecclesiasticum - dreptul în viaţa Bisericii, în S. T., XII ( 1 960), nr. 7-8, pp. 474-475. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Sfmţilor Părinţilor noştri, care, şi p e  Sianta Biserică o sprijinesc, şi pe toată credinţa 
petrec împodobind-o, o povăţuiesc către Dumnezeiasca evlavie, fie anatema"3 

Pentru ca Sfintele Canaane şi alte hotărâri cu caracter canonic să-şi 
îndeplinească rostul, se cere, ca odată promulgate aceste norme de autoritatea 
superioară bisericească, să fie acceptate de către toţi cei ce fac parte din Biserică, 
pentru ca întreaga manifestare în extern a trăirii religioase şi a lucrării harului să se 
facă potrivit acestora. 

Legi politica-bisericeşti sau civila-bisericeşti sunt legile date de puterea 
politică în chestiuni bisericeşti. Dreptul bisericesc se mai numeşte drept canonic, 
atunci când el se bazează numai pe sfintele canaane date de autorităţile bisericeşti 
competente. Când cuprinde şi norme date de împăraţi în chestiuni bisericeşti, atunci 
sfera dreptului canonic se lărgeşte, şi el devine drept bisericesc. Biserica ortodoxă 
trebuie să accepte în anumite situaţii unele legiuiri politica-bisericeşti, contrare 
spiritului Bisericii (de pildă: în chestiuni de căsătorie, divorţ, Legea de organizare a 
Bisericii Ortodoxe din 1 925, Legea de pensionare a preoţilor din 1 935 etc. )4 

Existenţa şi îndeplinirea funcţiei legislative în Biserică, presupune existenţa 
unor organe investite cu această putere, care în totalitatea lor e reprezintă autoritatea 
sau puterea legiuitoare a Bisericii, precum şi a legilor însăşi. Izvoarele externe formate 
cuprind legile bisericii adunate în Codici; dacă mai cuprind şi altceva decât legi, atunci 
aceste cărţi nu se mai pot numi codici. În codici legile sunt numai înşirate, iar tratatea 
lor sistematică se face în ştiinţa dreptului bisericesc5 

Unirea ierarhică a Bisericilor din diferitele provincii româneşti cu Biserica din 
regatul României în o singură Biserică autocefală ortodoxă Română s-a proclamat în 
mod formal în şedinţa siantului Sinod ţinută la 30 noiembrie 1 9 1 9, iar unirea Bisericii 
din Transilvania a fost decretată şi prin hotărârea Congresului Naţional Bisericesc al 
Mitropoliei Transilvania în şedinţa sa de la 25 februarie 1 920. 

În primăvara anului 1 920, sfăntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a 
orânduit alcătuirea unui proiect de lege pentru organizarea unitară a acesteia. La 
alcătuirea acestui proiect a fost chemat şi prof. V. Şesan împreună cu V. Gheorghiu şi 
Romul Cândea. La întocmirea Proiectului de unificare a organizaţiei Bisericii 
Autocefale Ortodoxe Române din România întregită6, prof. V. Şesan împreună cu 
ceilalţi membri ai comisiei au ţinut seama de caracterul Bisericii Ortodoxe Române cât 
şi de dorinţele exprimate de diverse personalităţi ale vremii, pentru o cât mai unitară 
organizare a acesteia. După redactarea proiectului, prof. V. Şesan a militat în 
continuare pentru consolidarea organizării Bisericii Ortodoxe Române7 

3 Sinodul din Constantinopol. cel după Constantin Porfrrogenetul, foaia 977 din tomul al 2-lea al 
Sinodicalelor, adică Tomul Unirii, apud Pidalion. Neamţ, 1844, p. 40. 
4 Dr. Dr. Valentin Şesan, Curs de Drept Bisericesc Universal, Ediţia a IV-a, Tipografia ,.Mitropolitul 
Silvestru", Cernăuţi, 1 942, p. 14 .  
5 Valentin Şesan, Revizuirea canoanelor şi altor norme bisericeşti, precum şi codificarea lor, în 

"Candela", an. XLVII, 1936, pp. 145- 1 59. 
6 Proiectului de unificare a organizaţiei Bisericii Autocefale Ortodoxe Române din România întregită, 
Cernăuţi, 1 920, 69 pagini. 
7 V. Şesan, Reflexiuni asupra unificării organizaţiei bisericeşti ortodoxe din România întregită, Cernăuji, 
1923 . http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Prin Regulamentul privitor la organizarea şi  funcţionarea Ministerului 
Cultelor şi Artelor, publicat în 1 920, executarea tuturor dispoziţiilor legii organice ale 
Ad.minsitraţiei Casei Bisericii, precum şi ale legii clerului mirean şi seminariilor a 
trecut asupra acestui Minister, ca autoritatea supremă în stat, ce se ocupă cu toate 
chestiunile privitor la păstrarea şi precizarea raporturilor dintre stat şi diferite chestiuni 
religioase8 

Afară de aceste legi şi de regulamentul menţionat, care cuprind normele 
principale de organizaţie, conducere şi administraţie bisericească, s-au mai dat şi alte 
legi şi regulamente speciale, care toate sunt izvoare particulare pentru dreptul 
bisericesc al Bisericii Ortodoxe Române din vechiul Regat. 

De atunci au început să se introducă norme comune, adică izvoare de drept 
bisericesc particulare valabile pentru întreaga Biserică Ortodoxă Română. Astfel: 

1 .  În anul 1 92 1 ,  s-a adus Legea pentru organizarea clerului militar al armatei 
române, pe baza căreia s-a dat regulamentul pentru punerea ei în aplicare9 

2. În martie 1 923, s-a votat şi promulgat Constituţia, care cuprinde şi 
dispoziţiile generale privitoare la organizarea şi administrarea Bisericii Ortodoxe 
Române şi la raportul ei faţă de stat şi celelalte culte. Art. 22 al Constituţiei după ce 
enunţă, între altele, autocefalia, hotărăşte, că Biserica Ortodoxă Română va avea 
organizaţia unitară, în tot regatul României, cu participarea elementelor ei constitutive, 
clerici şi mireni, conform unei legi speciale. Această lege va statomici principiile 
organizaţiei unitare ale Bisericii, precum şi modalitatea după care ea îţi va reglementa 
conducerea şi administrarea, prin organele sale proprii şi sub controlul Statului, 
chestiunile sale religioase, culturale, fundaţionale şi epitropeşti. 

Începând cu anul 1 924, creştinătatea ortodoxă s-a împărţit în două părţi, 
potrivit datei la care sărbătoreşte Paştele. Bisericile rămase la calendarul vechi (iulian) 
au continuat să sărbătorească Paştele după Pascalia veche, pe când bisericile care au 
adoptat calendarul îndreptat au sărbătorit Paştele între anii 1 924 şi 1 927 pe stilul nou. 
Pentru a se stabili o uniformitate în întreaga Ortodoxie, bisericile care au adoptat 
calendarul îndreptat au stabilit, prin consens general, ca Paştele să fie serbat din anul 
1 927, în toată creştinătatea ortodoxă, după Pascalia stilului vechi, adică odată cu 
bisericile rămase la calendarul neîndreptat, iulian. 

Calendarul nou adoptat de o parte a bisericilor ortodoxe a fost îndreptat la 
Conferinţa interortodoxă de la Constantinopol din anul 1 923, care a avut loc în timpul 
Patriarhului Meletie al V-lea, şi este cel mai aproape de calendarul astronomic. În 
42.000 de ani el rămâne cu o zi în urmă, spre deosebire de calendarul gregorian, 
adoptat de Bisericile Apusene, Catolică şi Protestantă, îndreptat de Papa Grigore al 
IX-lea în anul l 583, care rămâne la 3 .600 de ani cu o zi şi o noapte în urmă. 

"Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române în privinţa serbării Sf. Paşti a 
hotărât: 

1 )  Cu privire la serbarea Paşte lui să se menţină dispoziţiile canonice ale 
Sinodului 1 Ecumenic de la Niceea, în temeiul cărora Paştile se vor serba în fiecare an 

8 Dr. Nicolae Popovici, op. cit. , p. 39. 
9 Monitorul Oficial nr. 99 din 6 august 1 92 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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în prima duminică după luna plină, care urmează echinocţiului de prunavară. 
Considerând însă că după calendarele creştine în uz calcularea datei lunei pline nu este 
exactă (ci întârzie cu cinci zile), pe viitor va fi hotărâtor momentul, în care luna plină, 
ce urmează după echinocţiu! de primăvară, se arată deasupra Sfântului Mormânt al 
Domnului din Ierusalim. Iar dacă s-ar întâmpla ca data serbării Paştilor astfel stabilită 
să coincidă cu Pasca ebraică, în acel caz serbarea Paştilor noastre se amână pe 
duminica următoare. 

2) Sărbătorile fixe şi zilele fixe din cuprinsul săptămânii, apoi numărul lunilor 
şi al zilelor din săptămână rămân la locul lor întocmai ca mai înainte. 

3) Aşezarea glasurilor, a svetilnelor cu evanghelia utrenei, a Apostolului şi a 
sfintelor Evanghelii de la liturghie, rămân ca mai înainte în legătură cu serbarea 
Paştilor. 

4) Data începutului acestui calendar îndreptat s-a fixat pentru luna octombrie 
pentru anul 1 924, devenind 1 octombrie ziua de 1 4  octombrie" 

Mai apoi Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a dispus ca data Sf. 
Paşti să se calculeze şi în calendarul îndreptat ca şi în trecut, adică tot după vechea 
noastră Pascalie Alexand.rină, consfinţită de veacuri în Biserica Răsăritului, care 
corespundea cu hotărârile Sinodului 1 Ecumenic de la Niceea, cu canonul 7 Apostolic, 
cu canonul 1 al Sinodului din Antiohia, iar calendarul gregorian încalcă aceste 
hotărâri, iar cel iulian îndreptat practic n-a dat nimic preţios. 

Legea pentru organizarea Bisericii Ortodoxe Române s-a votat şi promulgat 
în anul 1 925 10 Prin ea s-au abrogat toate dispoziţiile legilor şi regulamentelor care 
sunt contrarii atât acestei legi cât şi statutului alăturat ei. În general, legea aceasta 
cuprinde principiile organizaţiei unitare ale Bisericii Ortodoxe Române. Cuprinsul ei 
este următorul: După ce se determină poziţia Bisericii Ortodoxe Române înlăuntrul 
statului faţă de celelalte culte ca Biserică dominantă şi, în afară, faţă de celelalte 
Biserici ortodoxe surori, ca autocefală şi după ce stabileşte compoziţia ei sub raportul 
orânduirii canonice şi administrative, se tratează despre organele cârmuirii centrale, 
prin care se asigură unitatea de conducere şi de organizare a Bisericii, adică despre Sf. 
Sinod, Congresul naţional bisericesc şi Consiliul central bisericesc1 1  

Urmează organele reprezentative şi executive ale diferitelor părţi constitutive 
ale Bisericii, ale parohiei (adunarea parohială şi consiliul parohial), ale protopopiatului 
(adunarea protopopiatului şi consiliul protopopesc) şi ale eparhiei (adunarea eparhială 
şi consiliul eprahial), precum şi modalitatea alegerii episcopiilor şi arhiepiscopilor 
mitropoliţi. Legea bisericească din 1 925 a separat puterea administrativă de cea 
disciplinară, ca în stat, cu organe deosebite. Deoarece viaţa bisericească nu se 
aseamănă peste tot cu cea civilă, având şi instituţii de la Mântuitorul, care nu se pot 
schimba după organizarea politică, a introdus 3 instanţe disciplinare: consistoriul 
eparhial, consistoriul mitropolitan şi consistoriul spiritual central 1 2  

Mai cuprinde o serie întreagă d e  dispoziţii cu privire l a  averea rnitropoliţilor, 
episcopilor, arhiereilor şi a călugărilor, la cheltuielile pentru întreţinerea Bisericii, la 

10 Ibidem, nr. 97 din 6 mai 1 925. 
1 1  Dr. Nicolae Popovici, op. cit. , pp. 4 1 -42. 
12 Dr. Dr. Valentin Şesan, Curs de Drept Bisericesc Universal, op. cit. , p. 239. 
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ajutorul, pe care statul îl acordă pentru completarea trebuinţelor materiale ale Bisericii, 
la crearea unui fond general bisericesc şi la instituirea unei Eforii a Bisericii pentru 
administrarea acestui fond comun şi pentru conducerea afacerilor economice 
financiare ale Bisericii pentru administrarea acestui fond comun şi pentru conducerea 
afacerilor economice financiare ale Bisericii întregi. La sfârşit mai cuprinde dispoziţii 
relative la averi, bunuri, beneficii, impozite, patronat, învăţământ religios, cler militar 
şi la administrarea Fondului bisericesc ortodox române al Bucovinei etc. 

La legea aceasta s-a alăturat un statut, întocmit de Biserică şi obligatoriu cu 
putere de lege de stat, deoarece a fost votat şi aprobat odată cu legea de către organele 
legislative ale statului. Statutul acesta cupriundea modalităţile după care Biserica îşi 
exercită dreptul de a-şi reglementa, conduce şi administra, prin organele sale proprii, 
afacerile religioase, cultural şi fundaţionale şi epitropeşti 1 3  

S-a votat şi  s-a promulgat Legea pentru ridicare Bisericii Ortodoxe Române 
autocefale la rangul de patriarhat14 

Creşterea numărului de credincioşi la peste 13 milioane a impus modificarea 
statutului Bisericii Ortodoxe Române. Legea pentru ridicarea Scaunului 
Arhiepiscopal şi Mitropolitan al Ungro--Vlahiei, ca Primat al României, la rangul de 
Scaun Patriarhal, adoptată în 1 925, reflecta importanţa cultului ortodox în România 
întregită. 

Hotărârea Sfăntului Sinod din 4 februarie 1925 privind ridicarea la rangul de 
Patriarhie a Bisericii Ortodoxe Române: 

1 .  Se înfiinţează în Ţara-Românească pentru Biserica ortodoxă autocefală 
Română demnitatea de Patriarh; 

2. Arhiepiscopul şi Mitropolitul Ungro-Vlahiei se ridica, în calitatea sa de 
Primat al României, la rangul de Patriarh al Bisericii ortodoxe autocefale române; 

3. Înalt Prea Sfinţitul D.D. Miron, actualul Arhiepiscop şi Mitropolit al 
Ungro-Vlahiei, devine, în calitatea sa de Primat al României, Patriarh al Bisericii 
ortodoxe române; 

4. Patriarhul Bisericii ortodoxe române se va bucura de toate drepturile 
recunoscute de Sf. Canoane şi legile ţării; 

5. Hotărârea aceasta va fi înaintată Onor. Guvern spre legiferare printr-o lege 
specială şi sancţionată de M.S. Regele; 

6. Alegerea, confirmarea şi învestirea viitorilor patriarhi se va face potrivit 
unei legi speciale; 

7. Nu vor putea fi eligibili la demnitatea de Patriarh decât Mitropoliţii şi 
Episcopii în funcţiune ai Sfintei noastre Biserici; 

8. Se va comunica această hotărâre şi tuturor celorlalte Biserici surori 
ortodoxe de răsărit; 

9. Se deleaga o Comisiune alcătuită din l.P.S.  Mitropolitul Nectarie şi P.P.S.S.  
Episcopi Vartolomeu al Râmnicului Noului Severin şi  Lucian al Romanului, care să 

13 Dr. Nicolae Popovici, op. cit., pp. 42-43. 
14 Monitorul Oficial nr. 44 din 25 februarie 1 925. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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întocmească actul de notificare ce se va face celorlalte Biserici ortodoxe surori şi care 
se va înscrie în Condica Sfăntă a Sf. Sinod. 

Guvernul şi Parlamentul României au ratificat această hotărâre prin legea 
votată în Senat şi Adunarea Deputaţilor şi promulgată prin Decretul Regal din 23 
februarie 1 925. Astfel, se uniformiza organizarea Bisericii Ortodoxe Române prin 
Legea pentru organizarea Bisericii ortodoxe române ( 4 mai 1 925) şi Legea cultelor 
( 1 928), ambele confirmându-i poziţia de biserică dominantă şi caracterul autocefal. 

Biserica, ridicată la rangul de Patriarhie, a fost recunoscută prin Tomos-ul 
Patriarhului Ecumenic, Vasile al III-lea, la 30 iunie 1 925. La 1 noiembrie 1 925, a avut 
loc investitura şi înscăunarea primului patriarh, Miron Cristea ( 1 925-1 939)15 

Pe viitor, alegerea Patriarhului Bisericii Ortodoxe Române se va face de un 
colegiu electoral compus din membrii Adunării, care, după legea de organizare a 
acestei Biserici, va alege pe Arhiepiscopul şi Mitropolitul Ungro-Vlahiei şi din 
membrii de religie ortodoxă ai Corpurilor legiuitoare. Un regulament special, întocmit 
de Ministerul Cultelor, de acord cu Sf. Sinod şi aprobat de Consiliul de Miniştri, va 
determina modul după care se va săvârşi actul alegerii . 

Confmnarea alegerii o face, la propunerea Sf. Sinod şi a guvernului, 
Maiestatea sa Regele, care va da apoi învestitura, potrivit datinelor ţării pentru capii 
Bisericii Ortodoxe Române. 

Sfântul Sinod este autoritatea supremă pentru chestiunile spirituale canonice, 
precum şi forul suprem pentru chestiunile bisericeşti de orice natură, care după legi şi 
regulamente, intră în competenta lui. Se compune din toţi mitropoliţii, episcopii şi 
arhiereii vicari in funcţiune şi e prezidat de mitropolitul Ungrovlahiei, ca patriarh al 
Bisericii Ortodoxe Române. În lipsa patriarhului preşedinte este mitropolitul 
Moldovei, iar în lipsa acestuia mitropolitul Transilvaniei, urmând apoi al Bucovinei, al 
Basarabiei sau cel mai vechi episcop în hirotonie. Ministrul Cultelor poate asista la 
deliberările Sf. Sinod, dar numai cu vot consultativ. Dacă ministrul Cultelor e de altă 
confesiune, decât cea ortodoxă, el va fi înlocuit prin unul din colegii săi ortodocşi. 
Deschiderea sesiunii ordinare se face prin mesaj regal. Sfântul Sinod are o cancelarie 
specială care este la dispoziţia preşedintelui 1 6  

Congresul naţional bisericesc este corporaţiunea centrală reprezentativă, este 
forul legislativ suprem in afacerile administrative, culturale, fundaţionale şi 
epitropeşti. Are dreptul de a stabili în cadrele legii organice şi a statutului de 
organizare, norme obligatorii pentru întreaga Bisericii Ortodoxe Române, dar 
regulamentele întocmite şi votate vor trebui supuse, prin ministerul de Culte, Regelui 
spre aprobare şi întărire. 

Consiliul central bisericesc este organul executiv al Congresului Naţional 
Bisericesc 17  Consiliul are cancelaria sa1 8 

15 Dr. Nicodim Milaş, Dreptul Bisericesc al Bisericii Orientale, trad. rom. de D.Comilescu şi V. Radu, 
Bucureşti, 1 9 1 5, pp. 93-98. 
16  Statutul pentru organizarea Bisericii Ortodoxe Române, art. 7. 
17 Legea pentru organizarea Bisericii, art. 6 şi 7; Statutul pentru organizarea Bisericii Ortodoxe Române, 
art. 8, 14 şi 1 5 .  
IR Dr. Nicolae Popovici, op. cit. , pp. 1 58-1 59. 
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Consistoriul spiritual central funcţionează pentru afacerile disciplinare şi 
judecătoreşti. Constituirea, competenţa şi procedura de judecată se vor stabili prin un 
regulament special ce se va întocmi de sf. Sinod şi va fi întărit de Rege19 

Eforia Bisericii Ortodoxe Române este organul executiv al Consiliului central 
bisericesc în privinţa afacerilor economice financiare. Adminstrează fondul general 
bisericesc, sumele acordate de stat, precum şi acele averi şi fonduri care până la 
intrarea în vigoare a legii de unificare au fost administrate de Ministerul Cultelor şi 
care din cauza dispoziţiilor testamentare sau de fundaţie, nu pot fi atribuite altor 
organe ale părţilor constitutive ale Bisericii. 

Membrii clerului în urma caracterului serviciului lor se bucură de cinste 
deosebită în societate. Porunca a 3-a bisericească dispune ca persoanele bisericeşti să 
fie cinstite, iar după legile civile, cât şi după canaane cel ce răneşte pe un preot îţi 
atrage pedepse grele. În România injuriile adresate membrilor clerului sunt pedepsite 
cu pedepse mai aspre, decât cele adresate altor persoane, cu 300-3000 lei şi cu 
închisoare de la o lună până la un an, iar acela care va lovi pe un preot, când este în 
desfăşurarea funcţiunii sale, se pedepseşte cu închisoarea de la un an până la doi an. 
Tot aşa acela, care prin gesturi sau cuvinte va ultragia pe un preot aflat în exerciţiul 
funcţiunii, va fi pedesit cu închisoarea de la 1 5  zile până la 3 luni şi cu amendă de la 
26 până la 1 oo 1ee0 

Se observă că aceste dispoziţii se aplică asupra ultragiilor, loviturilor sau altor 
acte de dezordine, a căror natură sau împrejurări nu vor da ocazia de a aplica pedepse 
şi mai grele după alte dispoziţii ale codicelui penal. 

Pentru că funcţionează organizaţie superioară celei mitropolitane, atribuţiile 
organelor mitropolitane sunt reduse în favoarea conducerii centrale a Bisericii 
autocefale21 Alegerea episcopilor se face în Biserica Ortodoxă Română de către un 
colegiu electoral compus din membrii Congresului Naţional Bisericesc şi din cei ai 
adunării eparhiale din eparhia vacantă şi membrii de drept ortodocşi şi civili22 

În Statutul de Organizare a Bisericii Ortodoxe Române s-a înlăturat şi condiţia 
restrictivă referitoare la vârsta minimă a eligibililor: "Episcopii se aleg dintre bărbaţii 
titraţi şi bine pregătiţi pentru această treaptă a clerului ortodox român. Pentru a fi 
episcop se cere vârsta canonică, titlul de licenţiat sau doctor în Teologie şi 
naţionalitatea română" (art. 1 1 7) .  

După hirotonie noul episcop se prezintă înaintea regelui pentru a pnm1 
investitura după vechile tradiţii ale ţării. Se dă episcopului de către mitropolit un 
decret, gramata mitropolitană, prin care se dovedeşte că a fost ales legal ca episcop şi 
a fost sfinţit23 

Investitura se face după ceremonialul următor: Noul episcop însoţit de la 
curtea mitropolitană, acum patriarhală, de ministrul Cultelor într-un echipaj de curte 

19 Legea pentru organizarea Bisericii, art. 1 6; Statutul pentru organizarea Bisericii Ortodoxe Române, art. 
1 9-2 1 .  
20 Dr. Nicolae Popovici, op. cit. , p. 1 12. 
21 Al. Lapedatu, Expunerea de motive la legea pemtru organizare Bisericii Ortodoxe Române, 1 925. 
22 Legea pentnt.organizarea Bisericii, art. 1 2. 
23 Dr. Nicolae Popovici, op. cit. , p. 1 80. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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(trăsură regală) la palatul regal, unde sunt adunaţi demnitarii statului şi clerul superior. 
Regele intră în sala tronului şi se aşează pe tron, dând ordin, ca noul episcop să fie 
introdus, îmbrăcat în mantie, apoi îi dă în mână cârja episcopească şi prin o cuvântare 
îi dă în grijă Biserica, la care răspunde noul episcop prin o cuvântare potrivită. Apoi 
iarăşi, însoţit de ministrul Cultelor, este dus ca şi la venire în trăsura regală cu pompă 
mare la Mitropolie, atât înaintea cât şi în urma trăsurii fiind însoţit de garda regală 
precum şi de arhidiacon cu crucea, protopresbiteri şi presbiteri, în sunetul clopotelor. 

În ceea ce priveşte Regulamentul de Procedură al instanţelor disciplinare şi 
de judecată ale Bisericii Ortodoxe Române din anul 1 926, la art. 1 7  se arată că: 
"Neascultarea de autorităţi se consideră când o persoană din cele supuse jurisdicţiei 
bisericeşti ar refuza exercitarea ordinelor primite, sau ar refuza supunere şi ascultare 
autorităţilor superioare bisericeşti sau prin cuvinte şi scrieri sau în alt mod ar batjocori 
actele de autoritate şi legale, independente de autorităţile bisericeşti"24 

În continuare, la art. 1 8  se arată: "Neascultarea de autorităţi, după gravitatea 
faptului şi conduita de până aici a vinovatului, se pedepseşte cu pedeapsa dojanei până 
la pedeapsa depunerii" De asemenea aliniatul al doilea al art. 2 1  precizează 
următoarele în legătură cu neascultarea canonică: "Dacă un preot sau diacon ar săvârşi 
cele sfmte în altă eparhie, fără învoirea chiriarhului, se va considera ca neascultare de 
autorităţi şi se va pedepsi ca atare"25 

În art. 27 se prevede: "Săvârşirea serviciului divin într-un paraclis particular, 
îară ştirea şi consimţământul epuscopului, se va considera şi pedepsi ca neascultare 
faţă de autorităţi" În continuare, art. 28 adaugă: "Dacă vreaun cleric ar primi vreo 
însărcinare bisericească sau civilă, de orice natură, îară şirea şi cu consimţământul ca 
neascultătiare de autorităţi"26 

Legea pentru regimul general al cultelor, votată în Senat, la 3 1  martie 1 928, 
cu 1 40 voturi pentru şi opt contra, iar în Adunarea Deputaţilor, la 6 aprilie 1 928, cu 
126 voturi pentru şi patru contra - avut şi ea un mare impact asupra ecumenismului în 
România reîntregită. Garantarea de către stat a libertăţii şi protecţiei pentru toate 
culte le ( art. 1 )  asigura cadrul juridic optim, evitându-se orice act care ar fi putut aduce 
vreo j ignire celorlalte culte sau ar fi constituit "demonstraţiuni împotriva lor" (art. 2). 

Culte le istorice (ortodox, greco-catolic sau unit, romano-catolic, reformat, 
mozaic şi mahomedan), pe care le nominaliza legea, precum şi cultele noi şi asociaţiile 
religioase (baptistă, adventistă de ziua a şaptea şi cea a lipovenilor) aveau personalitate 
juridică prin organizaţiile lor (comunităţi, parohii, protopopiate, muftiate, episcopii, 
mitropolii etc.)27; ele erau supravegheate şi controlate de către statul român, prin 
Ministerul Cultelor (art. 22-25); şefii lor erau recunboscuţi după depunerea 

24 L. Chiru, C. Costescu, Legi, Regulamente. Statute. Deciziuni, lurisprudenţe etc. , Bucureşti, 1 93 1 ,  p. 
495 . 
25 Ioan F. Stăncu1escu, Ascultarea canonică, în "Studii Teologice", Seria a 11-a, anul XIV, nr. 7-8, 
noiembrie-decembrie, Tipografia Institutului Biblic şi de Misiune BOR, Bucureşti, 1 962, p. 484. 
26 Ibidem. 
27 Ilie Manole, Preoţii şi oştirea la români (1830-1948), Editura Daniel T., Răzvad-Târgovişte, 1 998, pp. 
99- 100. 
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jurământului de fidelitate către suveran şi de supunere faţă de Constituţie şi legile ţării, 
precum şi după aprobarea dată de către rege28• 

Pentru a clarifica problema autorităţii supreme în cadrul Bisericii ortodoxe 
Române, legea din 1 925 a fost completată cu un "regulament pentru determinarea 
prerogativelor Patriarhatului român ortodox şi funcţionarea Sf'antului Sinod român", 
text promulgat de Sinod în octombrie 1 93 1 .  Din punct de vedere strict ecleziastic, se 
recunoştea existenţa a două autorităţi supreme: Patriarhul şi Sf'antul Sinod. Patriarhul 
era preşedintele Sinodului şi al tuturor organelor executive ale Bisericii; printre 
numeroase sale prerogative trebuie menţionată şi aceea de "intermediar" între 
autoritatea Bisericii şi cea a statului (articolul 7), iar în cazurile de urgenţă avea 
dreptul să se adreseze în mod direct regelui, perceput ca "protector" al Bisericii. 

Atribuţiile Sinodului erau cu mult mai extinse, multe dintre acestea fiind 
subiect de aprinse dispute în anii ce vor urma intrării în vigoare a acestui regulament. 
Enumerăm doar câteva: "controlul şi suprevegherea" din punct de vedere dogmatic, 
moral şi artisitic a literaturii şi artei ecleziastice, susţinerea şi apărarea tuturor 
intereselor Bisericii Ortodoxe Române, a vizarea tuturor proiectelor de lege cu tematică 
religioasă, elaborarea programei de învăţământ religios în şcolile teologice etc. 

În mai 1 935 este publicată legea cultelor din România29 Legea recunoştea 
formal autocefalia Bisericii Ortodoxe Române, acordându-i titlul de Biserică 
dominantă în stat; în ceea ce priveşte organizarea administrativă, Patriarhatul român 
cuprindea cinci reşedinţe mitropolitane, câte una pentru principalele regiuni istorice 
ale ţării, precum şi un episcop al armatei şi al clerului militar. Organul de conducere 
era reprezentat de Sfăntul Sinod, care are dreptul să decidă asupra chestiunilor de 
natură spirirtuală şi canonică, în timp ce Congresul Naţional Bisericesc, având o 
structură mixtă, laico-religioasă, se pronunţă mai degrabă asupra problemelor de 
natură administrativă şi culturală. Mănăstirile aveau un statut special: plasate sub 
directa jurisdicţie a clerului înalt, ele aveau totuşi drept la propria organizare canonică, 
plus un grad relativ ridicat de autonomie administrativă. 
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